

簡介 本·院 橄欖球隊



橄欖球隊

許書典

——今年四月九、十兩日于政大，本院隊連勝中原，高醫、中國文化學院及臺大隊，榮獲大專冠軍，為北醫爭得最高榮譽——

不論晴天或是雨天，每當黃昏來臨，放學歸家的時候，只要你走過校門前大道，一定會發現一群混身泥濘，汗流浹背的同學們在操場上馳騁着，顯露出一股青春的活力，這就是本校的橄欖球隊。

橄欖球的歷史由來已久，然而在本院的歷史却只是剛剛萌芽的幼苗，三年前我們來自橄欖球王國之校友們，希望能把這種最優良之運動及精神帶到北醫，遂發起組隊，由當時建友會總幹事李宏信同學負責招集，並請本院病理副教授黃德修先生（昔為建中隊及臺大隊之隊員）擔任教練，在人力、財力困難的情況下，開始為期兩週之艱苦訓練，當時參加的隊員，絕大多數對橄欖球是門外漢，然而經兩週的「斯巴達」式訓練之後已可登大雅之堂，所謂奇蹟亦不過如此，可是這奇蹟却是由敝衣破履，雜亂的操場加上教練的苦心和隊員們的血汗所凝結而成的。五十二年五月十二日（即兩週後）第十三屆全省七人制橄欖球賽，在臺北市立體育場比賽，本校首逢人高馬大，體力充沛的政工幹校隊，然在諸將用命之下遂以三比〇創下本校首次獲勝的紀錄，雖次日以二球之差負於工專而未能晉入決賽，然而自此而後橄欖球壇上即有我北醫一席之位，當時眼看着自己的心血沒有白費，由不得流下一滴激動之淚。豈料這株正在茁壯中的幼苗，却在次年遭遇到了一連串的打擊，即一部份隊員畢業或已進入醫院實習，無暇練球而新生們又缺乏認識畏懼不前，遂呈青黃不接之狀態，再加上建校計劃中把原有操場毀壞無遺！卒使練球只好停頓，然而雞鳴不已於風雨，僅存的隊員們仍在課餘時間，徒步至市立體育場練球，是年四月勉為其難地參加第一屆大專橄欖球聯賽，結果對工專一役中又以二球之差見負，重蹈前轍，這一段黑暗的日子似愁雲慘霧般地籠罩在每一位隊員的心頭。失望、哀傷的情緒瀰漫整個隊中，然失望並非絕望，橄欖球隊員的字典中並沒有「灰心」這兩個字，我們默默地等待着，耐心地等待着，終於在前年九月裏一線曙光，透過重重濃霧而射入我們隊裡來，新同學中來了一些猛將而學校也整建了新操場，球場上又重現昔日之活潑。在本院師生同心協力灌溉下，新苗重吐綠芽，遂在青龍杯球賽中得亞軍，又能在本屆大專聯賽中以全勝榮獲冠軍，「羅馬不是一日造成的」，本隊能有此成就，可謂得來不易。

諸位一定要問，為什麼會喜歡這種粗野的運動

，這裏我就談到橄欖球精神及此運動之不野蠻。遍觀全球，唯有高度文明的國家才有橄欖球的踪跡，英國是此項運動的發源地，同時也是最盛行之國家，然而他們卻被稱為最斯文的紳士、其道理不妨細心想一想，說來也許女同學會生氣，即橄欖球乃男性的球類運動，因為這不是她們體力所能勝任的，除外還有什麼特點嗎？有！規則中有規定進行比賽時球員不可以提出任何提議。換句話說就是球員必須絕對服從裁判，這是其他球類所沒有的。

一九〇五年紐西蘭黑隊遠征英國，在全部五十三場比賽中僅在對威爾斯隊一戰中以三比〇失敗，事隔八年，第一次世界大戰爆發了，有一天西線戰場上某一醫院裏，一位瀕危的傷兵在彌留中喃喃道：「到現在，我說那一場比賽的失敗，實乃裁判的錯誤所致，我想上帝也會饒恕我吧！」說完就溘然而逝，此傷兵正是當年黑隊隊員，他是唯一知道裁判錯誤的隊員，他那超人的服從精神，使他隱藏此秘密直至臨死的邊緣，為了顧全黑隊的名譽，不忍全黑隊之歷史為此蒙上一個污點才說出事實，這種絕對服從裁判及維護隊譽的精神是多麼偉大，多麼感人啊！所以這種運動不僅是以鍛鍊堅強的體魄，更重要的是培養一個人的精神修養。在一場既定的橄欖球賽中，絕不因暴風或下雨而延期；且參加比賽的隊員也絕不能因受傷或其他原因而換人，他們必須堅持到底，雖戰至最後一人並不能放棄，因此隊員必須有充沛的體力，在攻擊及防守的過程中更要運用智力來替隊友創造機會及利用隊友所供給的機會，此外還須有奮鬥到底百折不撓的毅力。組立一個橄欖球隊員必須有充沛的體力，勇敢地奮鬥及超人的忍耐服從負責的精神。

橄欖球運動的確是一個最進步，最優秀的運動，因此最近陸軍把橄欖球列入軍種球，在軍中推行此運動，使此球賽更為盛行。而橄欖球運動的規則簡單，只要你看一場比賽就知道，最重要的原則就是必須用自己的力量把球場佔領，即球必須往後面傳，不可向前拋，但可用腳向前踢，球未到對方陣中不可先進去，否則越位。所以我們必須手帶着球前跑，或大家跟着跑……總之橄欖球是一種很好的運動，只有親自參加練習才能體會其中的甘苦，希望以後有機會再與大家一同研究，最後謹代表本隊，感謝師長之愛護及同學們的關切，並竭誠歡迎有志的同學們加入我們的陣營，共同為北醫爭光。